

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 16 (6455) ВТОРНИК, 9 февраля 1988 г. Цена 3 коп.

Зима — пора ремонтная

Первые дни отсчитывает февраль. Возможны еще вьюги и бураны, долго еще зима не будет уступать место весне, но, тем не менее, весенне-полевые работы с каждым днем неумолимо приближаются. Земледельцы района живут уже весенними заботами. Все свои усилия, помыслы направляют на то, чтобы создать надежный фундамент под урожай третьего года двенадцатой пятилетки, решить те задачи, которые ставят перед ними XXVII съезд партии.

А задачи поставлены большие. Труженники нашего района обязались в нынешнем году вырастить и собрать с каждого гектара по 19 центнеров зерна и отправить в закрома государства не менее 102 тысяч тонн хлеба. За счет возделывания зерновых культур по интенсивной технологии на площади 36,5 тысячи гектаров дополнительно произрасти не менее 22310 тонн зерна. Не менее важным делом для полеводов является обеспечение животноводства всеми видами кормов, заготовить их в расчете на условную голову скота не менее 30 центнеров кормовых единиц.

Цель, поставленная перед полеводами района, выполнима, но чтобы достичь ее нужно уже сегодня работать над этим с удвоенной энергией. В колхозах и совхозах завершить подготовку посевных и почвообрабатывающих машин должны были уже к 1 февраля, уборочной техники — к 1 апреля. В социалистических обязательствах трудящихся района на 1988 год записано, что при ремонте особое внимание следует уделять качеству, тщательной регулировке и технологической настройке. Следует помнить и о создании хлебоборобам в эти зимние дни необходимых условий для высокопроизводительной работы.

Из внимания нельзя выпускать даже небольшую мелочь, которая в итоге скажется на сроках посевной кампании. Казалось бы, что особенного в том, что в совхозе «Таналыкский» зубья на боронах установили неправильно — сместили цепочки. А в итоге это затруднит ход тракторов во время боронования, увеличит расход горюче-смазочных материалов, ухудшит качество обработки почвы, растает сроки закрытия влаги, а значит, не вовремя начнется сев.

В большинстве хозяйств вошел в практику хороший прием, когда сеялки ремонтируются и готовятся основательно еще перед постановкой на зимнее хранение. И нынче так поступили в совхозах «Хайбуллинский», «Маканский», «Матраевский», и некоторых других. Однако в совхозах «Агъярский», «Таналыкский» эта добрая традиция не нашла поддержки. В колхозе «Красное знамя» почти половина сеялок находится в нерабочем состоянии. В этом же хозяйстве ремонту подлежат еще большая часть культиваторов. Время не ждет, горюпит. При таких же темпах подготовки посевной и почвообрабатывающей техники весна может застать врасплох.

Надо добиться, чтобы быстрее были отремонтированы мощные тракторы, все автомобили, ускорена доставка запчастей, горюче-смазочных материалов.

Чтобы в каждом колхозе и совхозе обеспечить запланированный уровень производства и заготовок зерна и другой продукции полей, необходимо выполнить большой объем работ по повышению плодородия наших полей. Речь идет о создании достаточного запаса органических и минеральных удобрений, правильном внесении в почву, накоплении на полях зимних осадков, задержании талых вод.

Предстоящий весенний сев станет одним из ответственных этапов в решении задач, поставленных Продовольственной программой страны. Поэтому организованная подготовка к нему — задача первой важности для каждого механизатора, агронома, инженера и руководителя.



Комсомолец Ринат Каримов (на снимке) трудится в составе членов Ташугайского овцеводческого комплекса совхоза «Таналыкский». Сейчас в его работе самый напряженный период — идет массовое ягнение овец. Надо успеть не только принять новорожденных, но и приготовить овцедатным корм, выбрать место посуше и потеплее. Ринат полностью справляется с этим. Товарищи по работе им довольны.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Технику — на линейку готовности

УСКОРИТЬ ТЕМПЫ

Еще с прошлой осенью начали готовить машины и инвентарь к весенне-полевым работам ремонтники совхоза «Хайбуллинский», благодаря чему на сегодняшний день полностью отремонтированы 1100 борон и 111 культиваторов.

Но работы на том не остановились — еще не приведены в готовность 12 сцепок С-11, для которых не хватает запасных частей, 4 кукурузных и несколько рядовых сеялок. В совхозе практикуется посев зерновых стерневыми сеялками, поэтому основное внимание уделено им — все они поставлены на линейку.

БОЛЬШИЕ задачи намечены на 1988 год работниками торговли района. Решено довести общий объем розничного товарооборота по району до 23 млн. 210 тысяч рублей. Продать населению сверх плана товаров на 50 тысяч рублей. План выпуска продукции собственного производства в предприятиях общественного питания перевыполнить на 10 тысяч рублей и годовую продажу сельскохозяйственной продукции, закупаемой у

Наиболее ответственно отнеслись к подготовке сельхозмашин полеводы Комсомольского и Центрального отделений совхоза. Здесь качественный ремонт обеспечивают кузнец Урал Юсупов, Абузар Ахметов, Виктор Баталов, Набий Мустафин, Сабирьян Аблаев.

Нет сегодня более важной задачи, чем подготовка тракторов. Сорванный план по их ремонту за IV квартал в связи с реконструкцией мастерской обязывает усилить организацию и качество ремонта.

В. ХУДАЙБЕРДИН, главный инженер совхоза.

РУБЕЖИ НА ГОД

населения по ценам договоренности, — на 10 тысяч рублей.

Обеспечить своевременное и полное освоение рыночных фондов, изыскать и закупить из децентрализованных источников недостающих товаров не менее чем на 240 тысяч рублей.

Закупить у населения 500 тонн мяса, в живом весе, 420 тысяч штук яиц, 50 тонн картофеля, 15

В обкоме КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

ПОБЕДИТЕЛИ В СОРЕВНОВАНИИ

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования районов, колхозов и совхозов по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства, повышению продуктивности скота и птицы за 1987 год.

Решено признать победителями, присудив им переходящие Красные знамена обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ, в том числе колхоз имени Калинина Хайбуллинского района (председатель колхоза Суяндужов, секретарь парторганизации Баймурзин, председатель профкома Давлет-

бердин, секретарь комсомольской организации Баймурзин), увеличивший производство и выполнивший планы заготовок мяса на 136 процентов, молока — на 121 процент, продавший государству крупный рогатый скот средним живым весом 418 килограммов, добившийся увеличения надоя молока от коровы на 581 килограмм по сравнению с прошлым годом.

Пятилетка. Год третий

Хорошее начало

Неплохо стартовали животноводы колхоза имени Фрунзе в текущем году по производству и продаже государству мяса. Так, план января выполнен на 114 процентов, а на сегодняшний день при квартальном плане 200 на мясоколбасный откормлено 211 центнеров мяса. До конца квартала будет дополнительно продано 70 центнеров этой продукции.

Успеху сопутствуют более организованная чем в прошлые годы контрантация скота от населения, получение устойчивых показателей по привесу скота в заключительном откорме, и, конечно, добросовестное отношение к своему делу телятниц и скотников.

Интенсивный откорм

молодняка крупного рогатого скота в группе скотника Салавата Кудабоева позволил ему получить в январе более килограмма среднеуточного привеса на голову, а в группе Фарита Байгусарова каждое животное прибавило в весе на 300 граммов в сутки.

Хочется отметить, что с самого рождения добиваются полноценного развития телат, что имеет важное значение при их дальнейшем откорме, телятницы Гульнуур Суяндужова и Накия Ишимова, получающие 700—800-граммовые привесы на каждого теленка профилакторного периода.

И. ВУХАРБАЕВ, главный зоотехник колхоза.

Вести из хозяйства

Дело спорится

Сегодня в Центральном отделении совхоза «Матраевский» нет и речи о ремонте сеялок, культиваторов, сцепок. Все они давно уже готовы к работе. В эти дни механизаторы заняты ремонтом борон. Их подготовка близится к концу.

Особой добросовестностью отличаются кузнец В. Соболев и сварщик Н. Юланов.

С. АФАНАСЬЕВ, бухгалтер отделения.

Быстро и умело справились с поставленной

задачей по ремонту борон механизаторы Ф. Н. Чуднов и П. Е. Артемьев из Федоровской и С. С. Султангузин, Б. М. Акназаров из Абуоакировской бригады колхоза «Красный доброволец».

В обеих бригадах полностью готовы к работе также и сеялки. Однако с ремонтом культиваторов дела обстоят сложнее — не готовы еще 10. Отсутствуют лапки.

Б. АЛИБАЕВ, секретарь партийной организации.

сдать в эксплуатацию магазины «Промтовары», «Продукты» в Байгускарово, Федоровке. К 1 сентября с. г. завершить текущий ремонт всех магазинов. Построить колбасный цех в Акъяре, кондитерский — в Бурибае, осуществить капитальный ремонт четырех магазинов. Рубежи намечены, остается их выполнить.

У. ИЛЕМБЕТОВ, старший организатор района.

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ. ЧТО СДЕЛАНО?

Обширен круг вопросов, поднимаемых на единых политднях. Они возникают тогда, когда не решаются своевременно какие-то проблемы. Таковых, как правило, очень много. Касаются они в основном сферы обслуживания.

Конечно, вряд ли вообще возможно удовлетворить запросы всех людей и во всем. Тем не менее, улучшать дела крайне необходимо. Например, жители деревни Уряк Абшевского сельского Совета сетуют на плохое медицинское обслуживание. Отвечает главврач района Т. Султанов: «Обслуживание населения возложено на медработников Абшевского врачебного участка, которые осуществляют два раза в неделю выезд в данный населенный пункт.

Открытие участковой больницы для зоны Абшево и Галиахметово может быть рассмотрено Министерством здравоохранения республики при создании определенных условий.

Открытие профилактория на животноводческих фермах может осуществляться через районную больницу по заявкам хозяйств».

Много вопросов на политднях возникает к работникам торговли. Учителей Галиахметовской средней школы волнует отсутствие в магазине муки. Отвечает председатель правления райпо Н. Никифоров: «Реализация муки второго сорта начнется в I квартале 1988 года. На жалобы, что отсутствует в магазинах Байгуссаровского сельсовета колхоза имени К а л и н и н а р а б о ч а я одежда и обувь, а также жиры и сахар, не бывает автолавки, отведу — все эти вопросы решены».

Тружеников Петропавловского отделения совхоза «Матраевский» волновало отсутствие в магазине кондитерских изделий, не бывает здесь и автолавка. Н. Никифоров ссылается на недостаток товаров на межрайбазе и неразвротливость работников торгового предприятия. А выездную торговлю правление райпо организует строго по графику. В деревне Абубакиро-

во жителей беспокоит отсутствие в продаже стройматериалов, об этом они говорили и на политдне, на что последовало указание директору торгового предприятия Т. Кравченко о немедленном завозе их по заказам населения. Животноводы совхоза «Степной» просили открыть буфет непосредственно на территории фермы. Данный вопрос должен быть решен в течение января текущего года.

Часть вопросов касается работы районного узла связи и Самарского филиала автопредприятия.

Жители деревни Мамбетово не могут дозвониться в центр совхоза, нет радиосвязи. Начальник РУС Ш. Байгузин отвечает, что были срывы по техническим причинам, но они устранены, и меры по улучшению работы телефонов предпринимаются, подготавливается проектная документация по радиосвязи села в 1989 году. А вопрос телефонизации свинофермы в деревне Переволочан может быть решен при условии гарантии оплаты.

Начальник Самарского филиала ЗПОАТ А. Соколов на вопросы об открытии движения автобусов до деревень Байгуссарово, Исянгильдино и через Петропавловск отвечает, что здесь не всегда содержится в проезжем состоянии дороги, к тому же не хватает водителей автобусов нужной категории. Переподготовка водителей на категорию «Д» ведется, вопрос с открытием маршрутов будет решен.

ОТ РЕДАКЦИИ: официальные ответы на вопросы руководителя ряда организаций и учреждений направили в партийные органы. Плохо, что решаются они порой медленно и не всегда полностью, а это вызывает новые нарекания населения.

М. И. УЛЬЯНОВА



18 февраля исполняется 110 лет со дня рождения Марии Ильиничны Ульяновой (1878—1937) — активной участницы революционного движения, видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, сестры, друга и постоянного помощника В. И. Ленина. Мария Ильинична всегда была образцом большевистской стойкости, верности идеалам марксизма-ленинизма, преданности делу рабочего класса. После

Февральской революции в течение 12 лет М. И. Ульянова вела ответственную работу в редакции газеты «Правда». До последнего удара сердца не покидала она своего партийного поста. Замечательная жизнь М. И. Ульяновой вошла в историю нашей Коммунистической партии и страны как пример беззаветного служения делу революции, пример вдохновенного труда во имя победы коммунизма.

Навстречу Пленуму ЦК КПСС

Учить историей

Учителя школ района, как и весь советский народ, готовятся достойно встретить очередную Пленум ЦК КПСС и XIX Всесоюзную партийную конференцию.

Идя навстречу к ним, мы сегодня располагаем документами исключительного значения, определяющими политику партии в деле обучения и воспитания учащейся молодежи, подготовки ее к жизни и труду. Главные из них: положение о педагогическом совете, об инспекции школ, о выборности руководителей и т. д. Все они получают юридическую силу после принятия нового Устава общеобразовательной средней школы на предстоящем после пленума ЦК КПСС Всесоюзном съезде учителей.

Необходимость усиления воспитательной функции сегодняшней школы и даваемого ею образования делают особо актуальной задачу совершенствования содержания и методов политического, военно-патриотического и интерна-

ционального воспитания школьников. Среди всех школьных предметов особое место занимают курсы по истории. Изучение ее должно быть нацелено именно на формирование у школьников коммунистических идеалов, высоких нравственно-правовых качеств, гордости за свою Родину, готовности к труду и защите Отечества и т. д. Сегодня уже можно сделать вывод, что включение в программу специальных уроков обобщения оправдало себя во всех классах.

В старших классах практикуются семинарские занятия, проводятся уроки-лекции, уроки дискуссии, организуется самостоятельная работа учащихся с первоисточниками марксизма-ленинизма, партийными документами. В этом определенными успехами добились учителя истории Акъярской средней школы № 2 А. М. Аллагулова и В. Д. Иштанбаева, Подольской — Т. Ф. Хухлова, Таттыр-Узънской — Р. С.

Юламанова, Акъярской № 1 — И. Р. Карабаев и другие. Для них критерием является интенсификация процесса обучения, повышение эффективности уроков на основе широкого применения передовых приемов обучения и воспитания, достижение глубоких и прочных знаний. Многие учителя истории школ района в целях преодоления формализма в оценке знаний учащихся ввели тематический учет знаний. И учащиеся привыкли к этим новым критериям норм оценки. Учитывая остроту идеологического противоборства социализма и капитализма, историки А. М. Аллагулова и И. Р. Карабаев используют возможности преподавания истории для разоблачения клеветнических домыслов наших классовых противников.

В то же время районное методическое объединение учителей отмечает, что еще не во всех школах и классах в требуемой мере поставлено обучение истории

Башкирской АССР. А ведь именно история родной республики дает большие возможности для проведения хорошо продуманной работы. Сама программа, рекомендованная Министерством просвещения республики, особенно «Учебник истории Башкирской АССР», приводит достаточно убедительные аргументы для разоблачения фальсификаций идеологов империализма, буржуазных националистов о якобы имеющейся в нашей стране русификации, духовных и культурных ограничениях, покушении на самобытность народов, входящих в состав многонационального Советского Союза. Изучение истории республики в составе общего курса истории СССР — важный фактор воспитания школьников в духе советского патриотизма, социалистического интернационализма, братской дружбы и единства народов нашей страны.

Р. НАСЫРОВ,

руководитель районного методического объединения учителей истории и обществоведения.

В помощь слушателям партийной и комсомольской учебы

Методические рекомендации

К ТЕМЕ: «СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН СОЦИАЛИЗМА И ПОВЫШЕНИЕ ДИНАМИЗМА ОБЩЕГО ДВИЖЕНИЯ ВПЕРЕД».

При изучении темы рекомендуем рассмотреть следующие вопросы:
Активное взаимодействие стран социализма — стимул ускорения нашего движения вперед.

Политическое сотрудничество стран социализма, обогащение его форм и методов. Объективная необходимость углубления социалистической экономической интеграции. Значение укрепления отношений социалистических стран с освободившимися государствами для упрочения независимости народов, оздоровления международных отношений, сохранения мира. Экономические отношения с развитыми капиталистическими странами — важный фактор использования преимуществ международного разделения труда, предпосылка упрочения политики мирного сосуществования. Зависимость будущего мировой цивилизации, хода исторического соревнования социализма с капитализмом от прочности социалистического сотрудничества, сила успехов созидательной деятельности братских стран и согласованности их действий.

Возрастание роли внешнеэкономического сотрудничества социалистических стран. Взаимное сотрудничество социалистических стран и интенсификация экономики. Перестройка структуры внешнеторгового оборота. Переход от преимущественно торговых связей к более глубокой специализации и кооперированно производству. Согласованная стратегия научно-производственного сотрудничества. Комплексная программа научно-технического прогресса стран — членов СЭВ до 2000 года.

Совершенствование хозяйственного механизма сотрудничества социалистических стран. Переход к многоуровневому взаимодействию в экономической сфере. Развитие прямых связей предприятий и организаций. Создание совместных объединений, научно-производственных комплексов. Укрепление взаимосвязей международных и внутрихозяйственных механизмов. Обеспечение единства национальных интересов с интернациональным в новых условиях хозяйствования и международного сотрудничества. Значение социалисти-

ческой интеграции для обеспечения технико-экономической неуязвимости сотрудничества от враждебных акций империализма, от влияния экономических кризисов и других негативных процессов, присущих капитализму.

ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ И ДОКЛАДОВ

Правящие коммунистические и рабочие партии — движущая сила всестороннего сотрудничества социалистических стран.

Внешнеэкономические связи — как фактор ускорения социально-экономического развития стран социалистического содружества.

Динамизм экономического и политического развития мировой системы социализма и социальный прогресс.

ВОПРОСЫ ДЛЯ СОВЕДОВАНИЯ

Расскажите о перспективах дальнейшего и всестороннего расширения экономических связей между братскими странами.

Каково значение расширения экономических связей между социалистическими странами для укрепления их технико-экономической неуязвимости?

Расскажите о путях дальнейшего углубления социалистической экономической интеграции.

ЛИТЕРАТУРА

К. Маркс. Критика политической экономии. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч. т. 46, ч. II, стр. 202—215.

В. И. Ленин. Набросок плана научно-технических работ. ПСС, т. 36, стр. 228—231.

Материалы XXVII съезда КПСС. М., Политиздат, 1986 г., стр. 71—72, 255—258, 327—329.

Материалы январского, июньского (1987 г.) Пленумов ЦК КПСС.

М. С. Горбачев. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира. М., Политиздат, 1987 г.

О. Богомолов. Мир социализма на пути перестройки. «Коммунист», 1987 г., № 16, стр. 92—102.

Ю. Ширяев. Социалистическую интеграцию — на качественно новую ступень. «Экономическая газета», 1987 г., № 45.

Методический совет кабинета полтпросвещения райкома КПСС.

Юридическая школа

Декларация о доходах

Установлена уголовная ответственность за уклонение от подачи декларации (специальных документов) финансовым органам о доходах от занятия кустарно-ремесленным промыслом, другой трудовой деятельностью либо об иных доходах, облагаемых подоходным налогом.

Таковую декларацию должны представить в финансовые органы граждане при совершении сделок на сумму свыше 10 тысяч рублей. Лица, осуществляющие строительство жилого дома стоимостью свыше 20 тысяч рублей, тоже обязаны представлять декларацию до регистрации строений. Стоимость строения определяется исходя из оценки, определенной органами государственного страхования по строению.

При проверке декларации принимаются во внимание следующие доходы: зарплата и другие денежные вознаграждения (указывается когда и где получены); иные трудовые сбережения; авторские вознаграждения; суммы, полученные от продажи имущества и т. д.

Граждане, допустившие уклонение от подачи декларации либо несвоевременную подачу ее (а также включившие в нее заведомо искаженные данные), привлекаются к ответственности.

Х. АЛИБАЕВ,

помощник прокурора района.

ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

Уход с работы в связи с переездом к месту жительства мужа передовой доярки Дилары Назаровой немало озадачил руководителей колхоза «Красный доброволец». Кому же доверить группу животных? Ведь Дилара была в числе самых лучших, значит, и смену надо найти достойную. Пересмотрели все кандидатуры и остановились на Кариме. Набуллиной, работавшей в то время телятницей. Конечно, были и сомневающиеся в том, что малоопытный животновод сумеет справиться с возложенной на нее ношей. Это было год назад.

Узнав об этом, Карима несколько растерялась. Однако взялась за дело как следует. «Раз оказывают доверие, надо стараться его оправдать», — другой мысли у нее не было.

Изучила распорядок дня, принцип работы доильного аппарата. Многие для нее было в новинку, однако Карима не сочла зазорным обратиться за помощью к старшим, опытным дояркам Ф. Муталовой, А. Абдуллиной и другим. Советовалась и со специалистами, спрашивала.

Настойчивость сделала свое дело. В сравнительно короткий срок животновод освоила основные азы своей нелегкой профессии, стала своим человеком в дружном коллективе, и по показателям работы изо дня в день поднималась все выше.

Результаты работы всегда соразмерны вложенным усилиям. А Карима не из тех, кто трудится с прохладцей. В течение года она уже вышла в число передовиков социалистического соревнования на ферме, по надюю молока превзошла показатели многих колхозов.

Опытные старшие доярки, конечно, смотрят на успехи Каримы без зависти, радуются от души — ведь смена растет достойная. Это тоже хорошая поддержка для молодого животновода.

И вот, позади год работы. Для Каримы он памятен — стала трехтысячницей, получила на

417 килограммов молока от каждой коровы больше против плановых показателей. Теперь она не только на ферме, но и в колхозе в числе передовиков — уступает лишь депутату, ударнику коммунистического труда Марьям Билаловой, которая за минувший год достигла 3069-килограммовую черту. Разница не такая уже большая, и Карима уверена, что рано или поздно и ей покорится эта высота.

М. МАМБЕТОВ,
общественный корреспондент.
НА СНИМКЕ: К. Набуллина.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



I. Большие упущения

Во второй половине января группой работников РОВД, в состав которой входили различные службы и подразделения отдела, в целях улучшения правопорядка проведены комплексные мероприятия с выездом в бригады колхоза «Сакмар». Слово по итогам работы — участковому инспектору Ф. Мукаеву.

Проверкой были охвачены все населенные пункты, расположенные на территории Абишевского сельсовета. Выявлены факты браговарения. Так, изъято и уничтожено 11 литров браги у гражданок Гульямал Искужиной и Фирдаус Акьюловой из д. Урник, 15 литров — у пенсионера Асхата Аширова, 20 — у Шамсинур Кускильдиной из д. Малларслангулово.

Лица, нарушившие антиалкогольное законодательство, оштрафованы на 100 рублей каждый. А до этого в сельсовете с ними состоялась легкая беседа. Было обидно за матерей, которые своими действиями — изготовлением на глазах у детей крепких напитков — наносят непоправимый моральный удар по неокрепшей психике своих чад.

Г. Искужина и Ф. Акьюлова свободные от ра-

боты долгие зимние вечера проводили в питейских застольях. А ведь у одной из них на иждивении 8 детей. Как потом выяснилось, сначала знами «гостеприимства» оказала Г. Искужина, пригласив подружку по работе (обе они доярки) и себе домой и угостив ее брагой. Не ударить же лицом в грязь перед щедрой подружкой — и Ф. Акьюлова тоже приглашает к себе гостя с ответным визитом. Так и пошло.

Какова же у этих людей духовная бедность, если общение между собой, проявление уважения друг к другу происходят через призму наполненных спиртным бокалов и стаканов? Возможно, этот случай станет для них горьким уроком, судя по их слезам на глазах и чистосердечному рассказу. Однако меня не покидают мысли: не успели ли заложить эти родители свой

«пример» в души детей, искренни ли их рыдания перед лицом наказания?

Мне кажется, что такие факты нельзя оставлять без внимания общественности. Надо создать вокруг бражников и пьяниц обстановку гневного осуждения и презрения.

По этим соображениям группа решила вынести вопрос на обсуждение схода граждан. Имели ввиду и другую цель — работники милиции хотели выступить перед населением по различным правоохранительным вопросам. Уверен, что польза была бы обоюдной.

Однако встреча не состоялась. Не оказалось на месте ни председателя исполкома сельсовета т. Хуафина, ни председателя правления т. Аскаррова — уехали в районный центр.

Думается, партийным, советским и хозяйственным руководителям на месте нужно серьезно подумать о работе по воспитанию у населения социальной активности к ответственности. Как выясняется, люди тут не посещают клубы, мало приобщаются к различным культурно-просветительским мероприятиям. (Продолжение следует).

«ПРИРОДА — НАШ ДОМ»

Борьба с водной и ветровой эрозией является важным мероприятием в рациональном использовании земли. Для уменьшения вредного воздействия эрозии многие хозяйства значительно увеличили объемы безотвальной вспашки.

Однако, несмотря на ежегодно проводимые мероприятия процессы эрозии почвы в районе не прекращаются. И это не случайно. Некоторые специалисты еще не в полную меру осознали важность безотвальной вспашки. Особенно велик клин глубокой отвальной вспашки в колхозах имени Ленина, «Красное знамя», совхозах «Таналыкский», «Маванский».

С каждым годом ослабевает такой прием, как обработка земли поперек склона. Если в 1984 году в хозяйствах района было вспахано поперек склонов более 50 тысяч гектаров, то за два последующих — по 23 тысячи гектаров при плане 30 тысяч. Плохо применяют этот агроприем земледельцы колхозов имени Калинина, «Красное знамя», которые вспахали поперек склонов всего по 400 — 500 гектаров.

Отходят назад также лункование, прерывистое бороздование, щелевание и посев кулис. Так, в 1985 году было проведено лункование и прерывистое бороздование на площади 12 тысяч гектаров, в 1986 году — на 680 гектарах. Посев кулис произвели в 1985 году на площади свыше 5 тысяч гектаров, а в 1986 году — на 2800. В хозяйствах кроме колхоза имени Фрунзе не используется посев кулис. Агрономическая служба района забывает и такой агроприем, как щелевание. Его провели всего на трехстах гектарах, совершенно не занимаются им специалисты совхозов «Матраевский», «Маванский».

За последнее время часто стали самовольно возводить дамбы, плотины, проезды через водные пути. Как правило, строятся они без разрешения вышестоящих органов и проекта, временно, наспех. Весной паводковые воды сносят их и вместе с ними плодородный слой, заливают русла рек и ручьев. Такие факты наблюдались в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь» и совхозе «Маванский».

Ведение интенсивного земледелия выдвигает на первый план проблему сохранения гумуса и связанного с ним плодородия земли. По данным института биологии Башкирского филиала

Беречь землю

ла Академии наук СССР пашня в республике за десять лет потеряла 70 млн. тонн гумуса, или по 1,5 тонны с гектара. Это значит, что если не будут приняты неотложные и энергичные меры по выполнению противоэрозионных работ, то при ныне планируемых объемах внесения удобрений не добиться намечаемой урожайности зерновых культур в 25 центнеров с гектара. Пока на поля ежегодно вывозится мизерное количество органики. При среднереспубликанском показателе 3,32 тонны на гектар в районе вывозится всего 1,7 тонны. А в совхозах «Акъярский» и «Матраевский» и того меньше — по 1 и 1,3 тонны. Не лучше обстоит дело и в настоящее время. Наполовину планового объема вывезена органика в совхозах «Матраевский», «Маванский», «Таналыкский», колхозах «Красное знамя», имени Калинина, имени Ленина. Почти не занимаются этим делом в колхозе имени Салавата. Специалисты хозяйства и РАПО не предъявляют здесь требования, слабо осуществляют контроль, проявляют халатность.

Поля нашего района постоянно подвергаются ветровой эрозии, сушевы иссушают почву. Единственная защита от ветра — лесные полосы. Они у нас находятся в крайне неудовлетворительном состоянии. Большая часть насаждений из-за отсутствия районированных пород и плохого ухода погибают. Например, в 1986 году списано 205, в прошлом — 65 гектаров лесополос. В результате вместо увеличения лесных площадей идет ежегодная их убыль.

Способствует тому автанимпрополка сорных растений. Так, только в минувшем году от химической прополки с самолета в Степновском лесничестве погибло 11,5 гектара леса. А сколько подвергается механическим повреждениям? При вспашке зяби подпахивают трактором, при уборке урожая зачастую наезжают на насаждения комбайнами, саженцы травятся скотом. Из-за таких нарушений выплачены штрафы совхозами «Акъярский» и «Матраевский» — более 6 тысяч рублей каждый. Но дело не в деньгах. Наимосимых моральных и материальных ущербов гораздо больше, чем сумма штрафа. А сколько проигрываем во времени — годами вырванный саженец из-за халатности отдельных лиц уничтожается вмиг.

В системе мероприятий по охране природы

особое место занимает заповедники и заказники. На территории нашего района в заказнике «Шайтан-Тау» проводятся биотехнические мероприятия, направленные на улучшение растительного и животного мира и соблюдение режима их охраны. На эти мероприятия ежегодно выделяется более одной тысячи рублей средств.

Вместе с тем состояние этого уголка природы не может сегодня никого оставить удовлетворенным. На территории заказника наблюдаются браконьерство, лов рыбы сетями, самовольные рубки леса, пастьба скота. В летнее время его заповедники приезжие горожане, засоряют бумажными, полиэтиленовыми отходами, битым стеклом, жестяными банками. Они нарушают противопожарные правила, разводят костры. Такие «порядки» оставляют за собой и посетители из нашего района. За последнее время нанесен большой урон зарослям черемухи.

Вся охранная работа в заказнике сводится лишь к вывешиванию аншлагов с кратким описанием природного объекта. Пока ни охотинспекция, ни лесхоз, ни отдел внутренних дел, ни исполкомы Абишевского и Акьюловского сельских Советов не приняли ответственность за судьбу уникального уголка Зауралья.

Надо признать, что и исполкомы сельских и поселковых Советов, их постоянные комиссии плохо занимаются вопросами охраны земли, природы, окружающей среды. В практике Советов слабо применяются депутатские запросы, депутатские посты на объектах, редко выносятся эти вопросы на обсуждение. Практически бездействует в районе организация общества охраны природы. В ее деятельности много формализма, работа зачастую сводится лишь к сбору членских взносов.

В деле охраны природы не сказали еще своего слова школьники. Регулярные рейды, операции «Родничок», «Зеленый патруль», «Муравей» и другие уходят из арсенала пионерской работы.

Охрана земли, природы — это не только строгие законы, природоохранные сооружения. Это прежде всего повсеместное усиление организаторской работы всех советских и хозяйственных организаций, их руководителей. Сознанием важности должен проникнуться каждый — от школьника до руководителя.

Ш. БАЙГУСКАРОВ,
зам. председателя исполкома райсовета.

Нет ритмичности

О важности ритмичной поставки сырья предприятиям черной металлургии говорить не приходится: она общезвестна. В прошлом году в районе из 32 основных сдатчиков металлолома справились с доведенными планами. 20. Ответственно относятся к выполнению заданий по втор-

чермету руководители и главные инженеры совхозов «Маванский», «Степной», ремпредприятия РАПО, районного объединения «Агропромэнерго».

Однако не все еще

глубоко осознали значеное ритмичности поставок металлического лома. Наши сдатчики поставку ведут по принципу: «то густо, то пусто». Декабрьский план прошлого года колхозы

«Красный доброволец», имени Калинина, «Новый путь» перевыполнили в 3-6 раз, а колхозы «Красное знамя», имени Салавата недодали по 1,2 — 1,3 тонн металлолома. Такое положение сложилось и в январе текущего года. Организация «Агропромхи-

мия» (М. М. Буранчин), «Агропромстрой» (Р. С. Турумтаев), заготовителя райпо (И. Х. Узбеков) откладывали на поздние сроки отправку сырья и сорвали ритмичную поставку.

Странно, что срывы договоров по вторчермету некоторые руководи-

тели рассматривают как дело незначительное, второстепенное. А оно имеет очень большое народнохозяйственное значение. Стране нужен металл. Он необходим всем.

И. КАИПОВ,
уполномоченный «Вторчермета» по Хайбуллинскому району.



Большую надежду возлагают в Уфимском отделении связи на молодую почтальонку Загирю Каримову. Здесь она работает лишь два месяца. Сразу же ей доверен большой участок работы.

Исполнительная, старательная, — говорит о ней заместитель начальника отделения связи Н. Н. Аккузина.

Доброго пути тебе, Загира!
НА СНИМКЕ: почтальонка поселка Уфимск Загира Каримова.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

РАЗДУМЬЯ У ТЕЛЕЭКРАНА

В часы, когда демонстрируется фильм «Спрут-2» по телевизору, улицы, даже кинозалы заметно пустеют.

Почему этот итальянский фильм так захватывает внимание всех, независимо от возраста, пола, мировоззрения, характера, профессии? Почему события в далекой стране воспринимаются так в родной, проходят через душу?

Конечно, фильм интересен не только своим детективным сюжетом, хотя и без этого. И политический смысл вложен в него важный. Спрут — это чудовище, мафия, власть имущих, охватившая все стороны жизни капиталистического государства, влияющая на мораль, право. Но давайте говорить не об этом сейчас.

Никто не может не симпатизировать главному герою — комиссару полиции Корrado Катани. Если в своей повседневной жизни мы не всегда последовательны, принципиальны, то этот порядочный, умный, гордый, преданный своему делу человек в нашем представлении — настоящий сын своего народа. И такими людьми сильно любим, даже с таким социальным строем, государством, на них пока стоит мир.

Итак, фильм нельзя смотреть без волнения, хотя кое-что вызывает и отрицательные эмоции — не все авторам фильма, на мой взгляд, удалось. О недоедания пока говорить не будем, и восприятие фильма очень личное, во многом спор-

ное. Но бесспорно одно: Корrado Катани говорит и мыслит как бы не на итальянском, а на общечеловеческом языке и о вечной теме — борьбе в торжестве добра над злом.

Катани — не идеал, не схема или сумма положительных черт. В чем-то он противоречив, слаб, даже жесток по отношению к родным и, пусть не многим, но истинным друзьям, «максималист», как отзывается о нем жена Эльза.

Сила подлинного искусства в том, что и в годы зрелые мы продолжаем сопереживать, с литературными и киногероями, сопоставлять их жизнь, поступки со своими взглядами, действиями. Оно помогает нам видеть себя, пусть иногда, со стороны, заставляет быть лучше.

Откуда эта сила духа, смелость, вера в торжество правды в человеке, живущем в капиталистическом мире, где права простого человека часто на бумаге, и прав лишь тот, кто имеет деньги? Мы знаем, что Катани реален, узнавая об Улофе Пальме, Дине Риде, Викторе Харра, Анжеле Дэвис и всех тех, кого безоружных избивают, держат в стенах и убивают только потому, что они хотят жить честно и под мирным небом.

Корrado Катани (а вернее создатели этого фильма) — пример гражданского мужества. И нам есть чему поучиться, глубоко подумав, глядя на телеэкран.

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Толубой Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время». (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

9 февраля ВТОРНИК «Орбита-4» — «Восток»

16.20 — Фильм — детям «Долгий путь в школу» (ГДР). 17.30 — «Новаторы и консерваторы». 18.15 — «Минуты поэзии». 18.20 — Сегодня в мире. 18.40 — По просьбам зрителей. Художественный фильм «Тихий Дон». 2-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Рожденная Великим Октябрем». 22.50 — «Взгляд». Молодежная программа.

«ДУБЛЬ-4» 14.25 — Дневной сеанс повторного телефильма «Подпольный обком действует». 15.30 — «На пути к Олимпиаде». 17.05 — Документальный фильм «Клятва олимпийцев». 18.15 — «Азбука безопасности». 18.40 — «Башкортостан (на башкирском языке)». 19.00 — Документальный фильм «Альманах кинопутешествий». 19.20 — Объявления. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Между-

народный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 20.15 — Премьера документального фильма «Вакцинские балконы». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «К раследованию приступить». «Клевета». 1-я серия. 22.25 — «Обсуждаем проект Примерного устава колхоза». 22.50 — Время больших перемен. «Поэзия — поиски и находки» (на башкирском языке).

10 февраля СРЕДА «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Мультфильмы. 8.35 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 2-я серия. 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — «Здравствуй, музыка». 16.20 — Наш сад. 16.50 — Действующие лица. «Человек и природа». 17.35 — «Школа: проблемы перестройки». 18.05 — «Минуты поэзии». 18.10 — Сегодня в мире. 18.30 — По просьбам зрителей. Художественный фильм «Тихий Дон». 3-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Резонанс. 22.45 — Народные мелодии. 23.00 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4» 16.30 — Документальный фильм «Чернобыль». 17.30 — Объявления. 17.40 — «Кино и мы». 18.30 — Башкортостан. 18.50 — Навстречу X Всесоюзному съезду ДОСААФ. «Школа мужества». 19.10 — Документальный фильм «Народом признанный». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Архитектура Башкирии. 21.05 — Проектор пе-

рестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «К раследованию приступить».

11 февраля ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Очевидное — невероятное. 9.05 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 3-я серия. 15.15 — Проектор перестройки. 15.25 — Музыкальная сокровищница. В. А. Моцарт. 16.00 — Перестройка: оль и проблемы. 16.55 — До шестнадцати и старше. 17.40 — «Минуты поэзии». 17.45 — Основы экономических знаний. 18.15 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.40 — Сегодня в мире. 19.00 — У нас в Останкине. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Музыка в эфире».

«ДУБЛЬ-4» 14.15 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Подпольный обком действует». 3-я серия. 16.25 — Программа передач. 16.30 — Документальный фильм «Всей душой... Ленин и Грузия». 17.15 — Школа животновода. 17.35 — Объявления. 17.45 — Ритмическая гимнастика. 18.15 — Выступление ансамбля цыганских танцовщиков. 18.40 — Программа для детей и юношества «Радуга» (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «На музыкальной волне». Зимние мелодии (на башкирском языке). 20.15 — Реклама. 20.20 — Проектор перестройки. 21.05 — «Аншлаг? А и ш л а г». 22.15 — Баскетбол. Чемпионат С С С Р. 23.00 — Новости.

12 февраля ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы. 8.35 — Играет лауреат Всероссийского конкурса В. Закини (балалайка). 8.55 — «Идем за фламаном». 9.15 — «Здравствуй, музыка». 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — Программа Киргизского телевидения. 16.20 — «Я пришел сюда малышкой». 16.50 — «Дела и заботы агропрома». 17.20 — Мультфильм. 17.40 — Играет В. Крайнев (фортепиано). 17.55 — Школа: проблемы перестройки. 18.10 — Документальный фильм «Момент инерции». 18.20 — Башкортостан. 18.40 — Сегодня в мире. 19.00 — Знакомьтесь, молодые кинематографисты. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Проблемы — поиски — решения. 23.00 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4» 12.05 — «Опрометчивый брак». Художественный фильм (ВНР). 13.20 — «Взрослые и дети». Документальные телефильмы. 13.50 — Новости. 14.00 — Дневной сеанс повторного телефильма «Подпольный обком действует». 4-я серия. 16.25 — Программа передач. 16.30 — Документальный фильм «Колокол». 18.00 — Объявления. 18.10 — «Отчего и почему». 18.40 — Документальный фильм «Секреты природы». 19.00 — Песни Рауфа Мур-

тазина (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Все любят цирк». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Экран зарубежного фильма. «Опрометчивый брак» (ВНР). 22.35 — Новости.

13 февраля СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера фильма-концерта «Феруза». 8.40 — «Человек Земли. Вселенная». 9.40 — Родники. 10.10 — «В странах социализма». Тележурнал. 10.40 — Премьера документального фильма. 11.10 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 11.40 — Художественный фильм «Ответный ход». 13.00 — Перестройка и культура. 14.00 — Башкортостан. 14.30 — Сегодня в мире. 14.50 — «Мальчик на красном коне». 15.10 — Для всех и для каждого. 15.40 — Мультфильмы. 16.10 — В мире животных. 17.10 — Фильмы Л. Шептыко на телеэкране. «Прощание». 1-я и 2-я серии. 19.10 — Премьера документального телефильма «Ванингол. Декабрь 1987 г.». 20.15 — Народные мелодии. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «На всех широтах». Концерт.

«ДУБЛЬ-4» 7.45 — Программа «Мысли». 8.35 — Телевизионный театральный абонемент. А. М. Горький. «Мещане». 9.30 — «Здоровье». 10.15 — Страницы истории. 10.50 — Время года. «Февраль». 11.50 — Азы. Нравственно-эстетическое воспитание дошкольников. «Воспитание детей до года». 12.20 — «Три судьбы одного человека». Научно-популярный фильм. 13.15 — «Очевидное — невероятное». 14.15 — Премьера мультфильма «Про Фому и про Ерему». 14.25 — День музыки А. С. Даргомыжского. 15.30 — Завтра — День Аэрофлота. 16.00 — Документальный фильм «Право на взлет». 16.20 — Объявления. 16.30 — Документальный фильм. 16.40 — Актуальная камера (на башкирском языке). 17.00 — День музыки А. С. Даргомыжского. 18.30 — Романы А. С. Даргомыжского поют Е. Образцова и Е. Нестерен-

ко. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Радость солнечного танца». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Программа «Мысль». 23.45 — Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 14 февраля

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — «Нам — взлет». Документальный телефильм. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!». 10.30 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный киоск. 12.30 — Сельский час. 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Торжественное открытие XV зимних Олимпийских игр. 16.05 — Встреча в Концертной студии Останкино. 17.35 — Международная панорама. 18.20 — Концерт-вальс. 18.55 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Тайна «Черных дроздов». 21.05 — «Отражение». Эстрадный концерт. 21.25 — Музей на Делегатской «Русский костюм». 21.50 — Новости. 21.55 — XV зимние Олимпийские игры.

«ДУБЛЬ-4» 7.30 — На зарядку становись! 7.45 — Программа «Мысль». Поэзия С. Орлова. 8.20 — Кинозал «Эрудит». 9.20 — Портреты. А. С. Грибоедов. 10.15 — Выбор профессии. 10.45 — «Мой Федотов». Научно-популярный фильм. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Наука: теория, эксперимент, практика. 12.35 — Жизнь замечательных людей. Л. Д. Ландау. 13.20 — «Дороги Анны Фирлинг». Художественный телефильм. 16.05 — XV зимние Олимпийские игры. Хоккей. Сборная ЧССР — сборная ФРГ. 18.00 — Документальный фильм. 18.10 — Мультфильм. 18.55 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Струны столетий». 20.10 — Мастера русского зодчества. 21.05 — «Триумф Паганини». Концерт. 22.40 — Премьера документального телефильма «Забывшие места».

Поздравляем

дорогих наших родителей Гульюзум Ямбаеву и Хайдара Усмановича с 60-летием. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Дети и внуки Билаловы.
д. Абубакирово.

Дирекция профсоюзного и комсомольского комитета совхоза «Талышский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины рабочей совхоза

М. А. ГАЛЯНОВОЙ.

Партком, правление и профком колхоза «Красное знамя», исполком Антиганского сельского Совета выражают глубокое соболезнование семье Громаковой Л. Г. по поводу кончины

МАТЕРИ.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛНОВА, верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, К. САГИТОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии ВАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.